

De la trimisul nostru special

Procesul de la Timișoara (XIII)

Așadar, procesul singeroaselor evenimente din decembrie 1989 a fost reluat. După o a patra întrerupere întreruperi care, vorba unui confrate, au făcut ca și acele lucruri cit de cit clare să devină și să capele o aură cam crepusculară... Fără a împărtăși întrutotul părerea de mai sus, socotim, totuși, că cele aproape 100 de zile (!) care au trecut de la începerea audierilor nu au reușit nici pe departe să clarifice obscurile întâmplări petrecute în orașul-martir în tragicele zile ale Revoluției. Și, mai ales, să arate limpede cine se află în rădăcina lor, cui revine imprescriptibilă răspundere

pentru ordinul de a se trage în demonstrații, pentru nenumerabilele victime și șirul nesfârșit de fărâdelegi comise împotriva celor ce-și cereau dreptul la o nouă viață!

Mai mult, numeroase alte întrebări precum cele privind autorii genocidului din seara și noaptea de 17 decembrie sau din zilele următoare ce și mecanismul conjurației care a funcționat atât de diabolic în reprimarea manifestanților nu au primit încă răspunsul cuvenit. Un răspuns direct, fără echivoc, răspuns așteptat cu legitimitate de întreaga populație a Timișoarei — și nu numai a Timișoarei — care, iată, la

mai bine de cinci luni de la izbucnirea Revoluției încă nu cunoaște unde sînt osemintele numeroșilor dispăruți, cine sînt vinovații pentru crimele comise, cit va mai dura descoperirea și pedepsirea lor? Ce-i drept, procesul care amenință să bată multe recorduri nu este cituși de puțin simplu și nici ușor, dovadă interminabilele interogatorii și audieri de noi și noi martori — precum cei din ziua de marți, 5 iunie — interogatorii și audieri făcute pentru unii — cu o enervantă răbdare și minuție. Este însă drept și omensă să se procedeze așa, respectarea cu sfîntenie a procedurii și stabilirea fără dubii a vinovaților fiind tocmai expresia sau una dintre expresiile adevărate și reale legalități, a

M. DORGOȘAN

(Cont. în pag. a II-a)

Conferința de pace de la Paris din 1919-1920. SEMNIFICAȚII (III)

La 28 octombrie 1918, Consiliul Național Ceh proclamă statul independent cehoslovac și preia puterea, iar peste două zile, Consiliul Național Slovac adoptă declarația privitoare la încadrarea Slovaciei în Statul cehoslovac. După 123 de ani de dominație străină, Polonia își recistigă și ea independența. În întreaga țară, se formează la Lublin un guvern popular, care a proclamat Republica independentă a Poloniei. În Austria, în condițiile extinderii valului revoluționar în întreaga țară, la 12 noiembrie 1918, Adunarea Națională proclamă Republica Austria.

La fel, în Ungaria, revoluția înlătură vechiul aparat de stat, puterea fiind luată de către un guvern format din reprezentanți ai Consiliului Național Maghiar, care — sub presiunea maselor — la 16 noiembrie 1918 proclamă Republica Ungară drept stat național unitar și independent în teritoriile slavilor de sud, mișcarea de eliberare se intensifică foarte mult, încă la începutul lunii octombrie 1918, după contactele și tratativele ce au avut loc între reprezentanții celor în cauză, hotărîndu-se

ALEXANDRU ROZ

(Cont. în pag. a III-a)



A venit tramvalul

Foto: M. CANCIU

Adevărul

Cotidian independent al județului Arad

ANUL II

Nr. 129

Joi, 7 iunie 1990

4 pagini — 1 leu

Sesiunea națională de arheologie

Astăzi, la Arad, încep lucrările celei de-a XXIV-a ediții a Sesiunii naționale de rapoarte arheologice privind rezultatele campaniei de cercetări din anul 1989, manifestare organizată de Comisia muzeelor și colecțiilor și Comisia arheologică. La sesiune participă mai mult de 200 invitați — cercetători în domeniul arheologiei din cadrul institutelor de arheologie, muzeografi din muzeele județene din țară, cadre didactice de la facultățile de specialitate, specialiști de la Direcția monu-

mentelor, ansamblurilor și siturilor istorice și de la Direcția muzeelor și colecțiilor, istorici din RSFI și Ungaria.

Anunțăm pe cei care doresc să participe la această sesiune, că manifestarea debutează cu lucrările Comisiei arheologice — în cadrul cărora se discută planul de cercetări arheologice pe anul 1990 — care desfășoară astăzi, la ora 10, la Universitatea cultural-științifică, urmînd ca în același loc, la ora 17, să înceapă ședința de deschidere a lucrărilor sesiunii. Tot astăzi, la ora 18,30, în sala „Clis” a Muzeului județean Arad, se va vernisa expoziția arheologică din campania anului 1989.

Vineri, începînd cu ora 8, lucrările sesiunii se desfășoară pe secțiuni, după cum urmează: la Universitatea cultural-științifică — secțiunile „Civilizații străvechi (paleolitic-neolitic)” și „Civilizația tracică”; la Biblioteca județeană — secțiunile „Civilizația geto-dacică” și „Arheologia clasică greco-romană”; la Teatrul de stat Arad — secțiunile „Perioada prefeudală. Civilizația veche românească; populații alogene” și „Civilizația medievală românească”; tot la Teatrul de stat Arad urmînd să înceapă sîmbătă, la ora 8, lucrările secțiunii „Începuturile civilizației medievale românești — secolele X—XIV”.

Sesiunea se încheie duminică, 10 iunie a.c., cu o vizită de documentare la principalele obiective arheologice din județul Arad.

L. S.

Foto: M. GANCIU

Forța opoziției — garant al înlăturării democrației

Venirea la Arad a domnului Calin Popescu-Tăriceanu, unul dintre liderii Partidului Național Liberal, ales recent ca deputat de Arad al P.N.L. în viitorul Parlament al țării, ne-a prilejuit o întâlnire cu domnia sa și un dialog incitant care, nădăjdum, interesează pe fiecare membru al partidului ori simpazitant și în egală măsură, pe ceilalți cititori preocupați de evoluția vieții politice a țării în viziune liberală.

Domnul secretar executiv a avut amabilitatea să ne stea la dispoziție timp de două ore și să răspundă tuturor întrebărilor, chiar și celor mai puțin agreabile (dar necesare din punctul nostru de vedere), pentru care îi mulțumim și pe această cale.

— Domnule secretar, tocmai v-ați despărțit de un lider al F.S.N. arădean cu cu care ați discutat probleme de interes local.

— Da, am discutat despre înființarea în orașul dv. a unei instituții de învățămînt superior — problemă de interes comun atât pentru deputații P.N.L. cit și pentru cei

reprezentînd alte formațiuni politice. În fond, P.N.L. își sau F.S.N. își sîntem, am această convingere, români interesați în egală măsură în binele țării. Sîntem opoziții politici, dar nu dușmani.

— În această idee, credeți că veți putea colabora cu Frontul în formarea unui guvern de coaliție?

Interviu cu dl. CALIN POPESCU-TĂRICEANU, secretar executiv al P.N.L.

— Conducerea partidului nostru nu are în vedere o asemenea opțiune.

— Majoritatea observatorilor politici, specialiștii, prevăd o perioadă deosebit de dificilă pentru guvernarea în cei doi ani pînă la viitoarele alegeri. Este adevărat că e mai ușor să stai în opoziție și să arăți cu degetul spre cel ce greșește aflîndu-se la putere; este, însă, și corectă asemenea abținere?

— Considerăm că atîta timp cît programul nostru privind introducerea unor reforme radicale în economie nu poate fi adoptat ca urma-

re a unei eventuale prezențe firave în viitorul guvern, ar fi inutil să acceptăm intrarea în coaliție guvernamentală cu F.S.N.

— Și P.N.L. și F.S.N. vorbesc despre privatizarea economiei, despre punerea ei pe principiile sănătoase ale rentabilității; despre necesitatea economiei de piață, despre concurență. Dv. ați putea să ne explicați în ce constau deosebiri între programul dv. și cel al Frontului?

— Deosebiri sînt fundamentale și constau în faptul că noi sîntem pentru un sector de stat mai slab și o privatizare rapidă și cuprinzătoare, în timp ce Frontul militează pentru un sector de stat excesiv de puternic.

— La recentele alegeri electorale a ales varianta economică a F.S.N. ...

— Adevărul este că opțiunile electoratului au fost determinate mai mult pe cale afectivă decît rațională, deci programele electorale ale partidelor nu au jucat vreun

STEFAN TABUJA

(Cont. în pag. a III-a)

Soții!

Miine, 8 iunie 1990, începe luna patimilor pentru bărbați — „Coppa del Mondo — Italia '90”. Soții, nu vă interpuneți între televizoare și bărbații dumneavoastră!

